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  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 

μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την ίδια, σε 

δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Οκτωβρίου και στις 15 Νοεμβρίου 

2022.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Ρυθμιστικής 

Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕΚ) και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης της πρότασης νόμου παρέστη επίσης το 

μέλος της επιτροπής κ. Χρύσης Παντελίδης. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ρύθμισης της 

Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου, ώστε οι εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής που 

χρησιμοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) ή συμπαραγωγή υψηλής απόδοσης 

και επιλέγονται κατά προτεραιότητα από τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 

Κύπρου και τον Διαχειριστή Συστήματος Διανομής, για να κατανέμουν το φορτίο 

ηλεκτροπαραγωγής, να μην απαιτείται ταυτόχρονα να αποτελούν και έργα επίδειξης για 

καινοτόμες τεχνολογίες.    

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους 

σκοπούς των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά 
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προτεραιότητα συζήτηση της πρότασης νόμου σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 

40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση της 

πρότασης νόμου ολοκληρώθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 

προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά, για επίσπευση της 

διαδικασίας, τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου μέλη της επιτροπής επισήμαναν 

ότι η ταυτόχρονη ισχύς των δύο πιο πάνω προϋποθέσεων, δηλαδή οι εγκαταστάσεις 

ηλεκτροπαραγωγής να χρησιμοποιούν ΑΠΕ ή συμπαραγωγή υψηλής απόδοσης και 

ταυτόχρονα να αποτελούν έργα επίδειξης καινοτόμων τεχνολογιών, δεν προβλέπεται στο 

αντίστοιχο άρθρο 12(2) του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/943 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 σχετικά με την εσωτερική αγορά ηλεκτρικής 

ενέργειας (εφεξής «Κανονισμός»).  Ως εκ τούτου, η απάλειψη της ταυτόχρονης ισχύος 

των υπό αναφορά προϋποθέσεων κρίνεται αναγκαία, προκειμένου να δύναται να δοθεί 

προτεραιότητα στις εν λόγω εγκαταστάσεις, ανεξάρτητα αν αυτές αποτελούν έργα 

επίδειξης καινοτόμων τεχνολογιών.  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας αρχικά 

συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου και ανέφερε ότι 

η υφιστάμενη νομοθεσία χρήζει τροποποίησης, ώστε να αποδίδει ακριβώς το λεκτικό του 

Κανονισμού.  Όπως ο ίδιος επεξήγησε, μία εκ των τριών προϋποθέσεων που 

προβλέπονται στον περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμο αναφορικά με την 

κατανομή φορτίου στις εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής είναι η ασφαλής λειτουργία του 

εθνικού συστήματος ηλεκτρισμού, ρύθμιση η οποία δεν προβλέπεται στον Κανονισμό.  

Συναφώς, εισηγήθηκε τη διαγραφή της υπό αναφορά προϋπόθεσης.  Περαιτέρω, 

εισηγήθηκε την τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας, ώστε οι εγκαταστάσεις 

ηλεκτροπαραγωγής που χρησιμοποιούν ΑΠΕ να έχουν εγκατεστημένη ισχύ 
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ηλεκτροπαραγωγής μικρότερη της δυναμικότητας που καθορίζεται με απόφαση της 

ΡΑΕΚ, ώστε να συνάδει σε μεγαλύτερο βαθμό με την καθοριζόμενη στον Κανονισμό ισχύ.  

Σε μεταγενέστερο στάδιο ο ίδιος εκπρόσωπος, σε γραπτή εισήγηση που κατέθεσε 

ενώπιον της επιτροπής, εισηγήθηκε την τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας, ώστε η 

ισχύς των εγκαταστάσεων ηλεκτροπαραγωγής να είναι μέχρι 400kW ή/και μεγαλύτερη, 

όπως καθορίζεται με απόφαση της ΡΑΕΚ.   

 Ο εκπρόσωπος της ΡΑΕΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 

προτεινόμενου νόμου.  Παράλληλα, δήλωσε ότι συμφωνεί με την αρχική εισήγηση που 

υποβλήθηκε από τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 

για τροποποίηση της υφιστάμενης νομοθεσίας, ώστε αυτή να συνάδει σε μεγαλύτερο 

βαθμό με τον Κανονισμό.  Περαιτέρω, η ΡΑΕΚ, σε γραπτό υπόμνημα που υπέβαλε στην 

επιτροπή, διαφώνησε με την εισήγηση που υποβλήθηκε σε μεταγενέστερο στάδιο από 

τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας για καθορισμό 

της μέγιστης δυναμικότητας των 400kW στις εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής.  

Σύμφωνα με το εν λόγω υπόμνημα, η εισήγηση αυτή δε συνάδει με την ονομαστική 

παρέκκλιση που εξασφάλισε η Κυπριακή Δημοκρατία από την εφαρμογή του άρθρου 12 

του Κανονισμού, λόγω των ιδιαιτεροτήτων που παρουσιάζει το σύστημα της Κύπρου.   

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, 

Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, 

επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή 

της στην ολομέλεια του σώματος. 

15 Νοεμβρίου 2022 
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